借势"川超"乐山假日消费热力足

本报记者 李博

国庆假期,各大旅游城市迎来如潮的游客,有着"川超"之称的2025/2026四川省城市足球联赛也在如火如荼地进行,以赛事活动进一步拉动假日消费。

拥有乐山大佛、峨眉山等众多著名旅游景点的 乐山市,因丰富的旅游资源和美食成为众多游客的 目的地,他们的球队队名也非常有特点——乐山味 道非常队。10月2日,乐山味道非常队与攀枝花攀钢 钢铁勇士队在乐山奥体中心上演了一场精彩对决, 这也是乐山队的主场首秀。乐山队以3比0获得胜利, 拿到两连胜。与此同时,球迷巨大的热情形成溢出效 应,成为点燃乐山假日消费增长的新引擎。

据了解,本次赛事期间,当地在赛场外集合了68个美食、文创、特色产品摊位组成"嘉州美市",被戏称为乐山美食"护胃队"。跷脚牛肉、甜皮鸭、苏稽米

花糖等非遗特色美食纷纷亮相,引得游客络绎不绝。 客队攀枝花也参与其中,专门为球迷带来北纬26度 的阳光味道大芒果,黄金的果肉、浓郁的果香与假日 的好天气完美呼应。游客边逛边吃,摊主热情招呼, 市集烟火气十足,将乐山味道演绎得淋漓尽致。上万 名球迷近距离享受一站式乐山味道美食投喂,纪六 嬢、串妹、九妹凤爪等27个美食摊位上的产品销售一 空;此外,现场准备的1350件球衣也全部售完,"嘉州 美市"单日销售额26万元。

乐山万达、世豪等商圈大屏全程直播"川超"赛事,让未能购票进场的球迷大呼过瘾,商圈客流量平均提升25%。球赛结束后,主办方贴心准备了免费摆渡车,221台次车辆搭载6800名球迷从场馆直达张公桥、上中顺等街区,转场品尝美食。市中区的餐饮营业收入达1.45亿元,较同期增长27%。其中,苏稽古镇餐饮营业收入达到1793万元。市中区酒店入住率达93%,营业收入3000万元。奥体中心周边23家民宿、酒

店全部客满,高铁附近酒店平均入住率达98%,较日常营业收入翻番。

此外,乐山103家参与企业涵盖住宿、百货、餐饮、文娱等全要素,形成"一票多用"商业化协同网络,参与企业客单量平均提升13.2%。不同折扣优惠带动消费增长,票根经济成效初现。据了解,270万元城市消费券点燃全城争抢热情,上线瞬间就被抢购一空,拉动餐饮、家电、百货消费2850万元,成为国庆假期消费助燃剂。250万元汽车消费补贴,在10月2日当天全部被申领完毕,预计带动1.5亿元直接消费。同时,市中区推出"三免"宠游客措施,免费过江游船串联景城一体,单日摆渡游客6800人次。"川超"乐山主场比赛当日,主城区接待游客超44.21万人次,较去年同期增长24%。紧邻"川超"赛场的苏稽古镇接待游客15.5万人,较去年同期增长38%。目前,"川超"比赛仍在进行中,各支球队和各地文旅部门都用尽招数,力争将赛事流量转化为旅游增量。



本报讯 10月25日至27日,2025中国户外运动产业大会将在云南大理举行。

自2023年起,中国户外运动产业大会连续三年落户云南,大会已成为推动云南户外运动产业升级、释放资源价值的重要引擎。2025中国户外运动产业大会以"去户外动出彩"为主题,提出多项亮点内容:首发经济,用"新"激活消费潜力;科技户外,以"智"引领时代风向;跨界融合,向"外"拓展产业边界。

玉

外

运

动

F

业

大

会升

级

今年大会主题活动采用"4+2"形式,即策划4 场主题活动和2场专题活动。同时配套举行多场资源推介活动,进一步拓宽市场边界,强化产业集聚效应,提供交流平台,丰富内容供给,促进产业主体高效协同,持续助力户外运动产业升级与繁荣发展。此外,大会积极走进户外,设置户外运动生活体验长廊、活力山水大篷车两项体验表演,还将举行大理环洱海自行车赛、中国万水千帆赛大理站、大理山地户外挑战赛暨大理徒步行、古城人车定向挑战赛4场大规模赛事活动,吸引大众参与。

据了解,今年大会的"三年之约"将迎来升级扩容,以大理州为主要承办地,在深化云南"大香格里拉"和户外运动"两区"建设的基础上,按照"特色突出、优势互补、协同联动"原则,将体验表演、赛事活动等辐射到昆明、昭通、曲靖、楚雄4个州(市),形成8个州(市)区域联动的立体化格局。据悉,今年上半年,云南体育稳步推进体育产业、户外运动产业、体育旅游融合发展等系列三年行动计划;全省体育及相关产业总规模预计达到506

亿元,同比增长34%,体育企业数量达15515户,同比增长23%;全省组织各类体育赛事活动1110项,参赛规模73万人次,线下观赛规模376万人次,线上观赛规模6.88亿人次,产生直接经济效益19.55亿元、经济拉动效应72.12亿元。

云南体育积极融入体育强国建设战略,借大会落地三年之机,以推动资源经济、园区经济、口岸经济发展为核心,以打造"高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园"三大品牌为抓手,加快云南"大香格里拉"和户外运动"两区"建设,正在着力构建品牌更加优质、布局更加完善、业态更加丰富、体验更加美好的户外运动产业体系。

本报讯 大地流彩·2025年全国和美乡村篮球大赛(简称"村BA")中部赛区比赛,日前在湖北省恩施土家族苗族自治州咸丰县高乐山镇小模村体育公园篮球场收官。

经过8天紧张激烈的角逐,来自江苏、安徽、河南、湖北、重庆、四川、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏等11个省区市的农民篮球队,为观众呈现了一场场精彩纷呈、热血沸腾的篮球盛宴。最终,湖北咸丰代表队、四川马边代表队、江苏东台代表队、江苏昆山代表队、河南济源代表队凭借出色发挥,成功晋级到将在贵州省台江县台盘村举办的全国总决赛。

除了激烈的篮球赛,全国"村BA"中部赛区还策划了村集、村趣、村晚、村游等系列配套活动吸引消费。农特产品展销区,采用"线下展销+线上直播"模式推广当地特产;非遗体验官闯关赛吸引群众亲身参与南剧、地盘子等非遗项目;农趣嘉年华趣味运动会将农耕元素融人体育竞赛,凸显乡村特色;唐崖土司文化巡游以

穿越式展演还原历史场景,赋能文旅引流;百姓 大舞台、丰收音乐派对、露天电影放映等夜间文 化活动则进一步聚拢人气、激活乡村夜经济。同 时,主办方还为参赛的11个省区市代表队提供 景区免门票优惠。

据介绍,咸丰县不仅拥有成熟的县乡村三级赛事机制,曾成功承办湖北省"村BA"总决赛,更拥有浓厚的群众体育氛围。依托世界文化遗产唐崖土司城址、中国天然氧吧坪坝营等优质文旅资源,持续推动农文体旅融合,以赛促旅成效显著。本次全国"村BA"中部赛区赛事活动直接带动旅游收入与周边消费大幅提升,为进一步助力乡村全面振兴注入了强劲动力。

本次活动由农业农村部农村社会事业促进司、体育总局群众体育司指导,中国农民体育协会(中央农业广播电视学校)、中华全国体育总会群体部、湖北省农业农村厅、湖北省体育局、恩施州人民政府主办。

(轧学超)

汽车城市攀爬赛宣恩落幕

本报讯 10月6日,为期六天的中国汽车城市攀爬巡回赛在湖北宣恩落幕。本届赛事首次将汽车运动开至城市核心区,以山为景,以城为台,为来自全国各地的越野爱好者和专业车手打造了一场独具魅力的汽车城市攀爬盛宴,也为广大市民和游客奉献了一场精彩的体育旅游节目,有力助推了当地假日经济的发展。

与传统的野外自然赛道不同,本届中国汽车城市攀爬巡回赛的最大亮点在于其颠覆性的障碍设计。在美丽的贡水河畔,主办方精心设置一套完全由制式障碍构成的技术性赛道。活动期间,现场累计吸引近10万人次观赛,线上相关视频播放量突破1亿次。来自全国各地的参赛者和观众也让当地的旅游消费高涨,很多酒店一

房难求,旅游点人流如织。

宣恩县文化和旅游局负责人表示:"希望通过举办此类独具特色的高端体育赛事,打破传统观光旅游的边界。汽车攀爬赛事的动态、激情与力量感,与宣恩静态、优美、浪漫的城市气质形成了奇妙的化学反应,这不仅提升了宣恩的城市品牌形象,更丰富了游客的体验维度,为宣恩的文体旅产业注入了全新活力。"

本次赛事的成功举办是宣恩县文体旅深度 融合的一次全新探索,打造了极具辨识度的城 市新名片。未来宣恩将以此为新起点,努力把宣 恩建设成为全国文体旅产业与汽车文化创新结 合的新典范。

(杨天婴)

首届无人机足球世锦赛将登陆上海

陈敏

记者日前了解到,11月15日至18日,首届世界无人机足球锦标赛将在上海体育馆举行。作为国际航空运动联合会(FAI)认证的A类赛事,本次比赛不仅是无人机足球领域的全球顶级盛会,也是上海时隔31年再次承办国际航联旗下最高级别单项赛事。预计将有来自17个国家和地区的40余支顶尖队伍齐聚申城,为象征最高荣誉的"空中大力神杯"展开万众瞩目的搏杀。

作为赛事前奏,2025年世界无 人机足球锦标赛测试赛暨媒体体 验日于10月8日在上海市科技体育 运动管理中心气膜馆进行。从公 开起飞教学解锁操控奥秘,到后台 黑科技展示,测试赛提前上演时速 与战术的巅峰对决,标志着这场科 技与体育交融的空中盛宴正式进 人"上海时间"。

无人机足球巧妙融合无人机 技术与传统足球元素。比赛中,选 手操控特制无人机,在5对5或3对3 的实时团队对抗中,不仅考验对航 空模型的精准操控,更强调团队协 作与战术执行,充分展现科技与体 育的完美结合。

本届世锦赛设置F9A-A、 F9A-B两大组别。其中,F9A-B项 目特别增设女子组,旨在鼓励更多 群体参与。作为东道主,中国队在 两个组别各派出两支代表队参赛, 力争在本土创造佳绩。

目前,全球约有20个国家和地区开展无人机足球运动。中国作为该项目的积极参与者,已构建起完善的国内赛事体系。在不久前落幕的全国航空航天模型(室内项目)锦标赛中,无人机足球项目参赛人数突破千人,展现出强劲的发展势头。

无人机足球世锦赛是国际航 联设立的新兴赛事。国际航联主席 格雷格·普林西帕托表示,首届赛 事将为这项运动树立全新标杆。他 强调:"上海拥有顶尖的场馆设施 与前沿技术,二者的结合必将为运 动员和观众呈现一场激动人心、令 人难忘的赛事。"

赛事期间,上海将推出丰富多彩的配套活动,包括设立观众体验区、科技展示区及进行专业讲解与飞行表演等。同期举办的第二届上海科技体育博览会,将以"国际顶级科技体育赛事+国家级产业展会"的联动模式,推动构建"无人机+体育+产业"的生态闭环,树立科技体育融合发展的"中国样本"。通过赛事带动技术迭代升级,上海正进一步激活低空经济产业链,为城市创新发展注入新动能。

世界冠军助阵"夜动京城"体育嘉年华

本报讯 10月7日至8日,由北京市体育局、北京市商务局、北京市文化和旅游局等联合举办的2025"夜动京城 潮你而来"体育嘉年华最后一站活动在北京东坝万达广场举行。

作为"夜动京城 潮你而来"体育嘉年华年度压轴场,东坝万达站以三大亮点赛事——中国匹克球巡回赛"迷你赛场"北京站、街舞大赛、速得尔科技激光射击体验为核心,结合沉浸式互动体验,打造了国庆中秋双节期间北京热门体育消费活动

本次活动的重头戏中国匹克 球巡回赛"迷你赛场"北京站,将现 场气氛推向顶点。这项集网球、乒 乓球、羽毛球项目特点于一体的风 靡全球的运动,凭借简单易学的规 则和趣味性迅速成为全民健身的 新宠。值得一提的是,活动特邀体 操世界冠军毕文静到场,与观众亲 密互动,分享运动心得,并组队参 与表演赛。

匹克球赛场的另一侧,少年街舞高手齐聚一堂,街舞大赛火爆上演。在速得尔科技激光射击体验区,专业的装备吸引了不少市民上场尝试。参与者手持激光枪,屏息凝神,瞄准击发,仿佛置身专业赛场。

除了精彩的赛事,嘉年华还精心打造潮流市集区域。在这里,市民可以边运动边逛街,感受体育与文化的碰撞。现场文创手作、黑科技体验、创意美食等摊位琳琅满目,进一步激活了当地夜间经济与

2025"夜动京城 潮你而来"体育嘉年华自启动以来,先后走进通州万象汇、奥林匹克中心区、东坝万达广场等地,成功将体育赛事引人景区、街区与商圈。(杨天婴)

场地越野赛决出"飞车王"

本报讯 近日,2025中国汽车场地越野锦标赛(COC)杭锦旗站在内蒙古鄂尔多斯市杭锦旗金沙岭旅游度假区落下帷幕。科马仕勇士车队的姜波夺得汽车组总成绩冠军及"飞车王",Polaris北极星车队的陶冶斩获UTV组总成绩冠军,CFMOTO春风动力车队的杜炫义夺得该组别"飞车王"。

本站赛事是COC时隔10余年 重返沙漠,在独特的沙漠环境与瞬息万变的赛道条件下举办比赛,不 仅实现了赛事挑战性和观赏性上 的突破,也为中国越野运动的未来 发展拓展了新空间。本站赛事举办 地选址杭锦旗金沙岭旅游度假区, 独特的沙漠地形为打造专业、高挑战性的赛事提供了绝佳舞台,全面考验车手的技艺与赛车性能;开放的景区环境成功吸引了大批群众现场观赛,在国庆中秋假期激活了本地的文体旅消费市场。

至此,2025中国汽车场地越野锦标赛(COC)杭锦旗站比赛圆满落幕。赛事期间,当地体育消费市场一片火热,周边体育用品店客流如织,餐饮住宿业订单爆满。不少游客还参与了沙漠互动体验项目,为当地体育消费注入强劲动力。下一站赛事将于12月移师浙江衢州,各组别冠军争夺战将持续上演。

(赵 萌)

(上接第一版)

国家体育总局青少司相关负责人表示,今年下半年将在山西、内蒙古、吉林、江西、湖北、四川、贵州、陕西、甘肃、河南、重庆、安徽的中小学校,围绕体育教学和训练、体育师资培训、科学健身普及等方面展开工作。与此同时,会邀请一批优秀运动员进校园,通过面对面教学的方式向孩子们传授体育技能,讲述奥运故事,弘扬中华体育精神,传递体育正能量,助力点燃

他们的运动热情。下一步,将把研制完成的《体育支教教学训练指南》发给下半年所有支教志愿者,为科学开展教学训练提供专业参考。并从三方面深入推进工作:进一步扩大工作覆盖面,让更多中西部地区的孩子受益;将支教与当地后备人才培养相结合,加强与相关部门合作,做好体育支教顶层设计;积极争取推免、升学、就业等优惠政策,致力于打造体育专业大学生向往的志愿服务品牌。